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s igl i di sanità ed il Consiglio superiore del-
l ' indus t r ia e commercio, di derogare a ciò 
che essa lia volato s tabi l i re in to rno al l 'e tà 
dei lavoratori . 

Dunque anche per un pr incipio di coe-
renza, perchè la Camera ha già votato, re-
spingendo l 'emendamento Majorana, in ta l 
senso, domando che si voti la soppressione 
del capoverso dell 'art icolo 4 e sino da ora, 
anzi ora per allora, chiedo la soppressione 
dei capoversi degli art icoli 5 e 7. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole relatore. 

Di San Giuliano, relatore. Domando alla Ca-
mera due minut i di at tenzione perchè si 
t r a t t a di cosa molto grave. 

Mi perdoni l 'onorevole Majno, ma se il 
suo emendamento venisse approvato, gravis-
sime ne sarebbero le conseguenze. I l pr imo 
comma dell 'art icolo 4 dice: 

« Con Decreto Reale, senti to il parere 
del Consiglio superiore di sani tà e del Con-
siglio delle industr ie e del commercio, ver-
ranno de terminat i i lavori pericolosi o in-
salubri v ie ta t i ai fanciul l i d 'ambo i sessi, 
di età infer iore ai quindici anni compiuti , 
e al le donne minorenni ». 

Su questo pr imo comma non si solleva 
alcuna difficoltà; in a l t r i t e rmin i l 'onore-
vole Majno consente la facoltà al Governo 
di de terminare quali siano i lavori perico-
losi o insalubr i da cui debbano essere esclusi 
i fanciul l i e le donne fino ad un certa età. 
Invece l 'onorevole Majno domanda la sop-
pressione del comma seguente che dice: 

« Nello stesso modo saranno determinat i , 
in via di eccezione, i lavori pericolosi e 
insalubri , nei qual i pot ranno essere impie-
ga t i i fanciul l i fino ai 15 anni compiut i e le 
donne minorenni , con le cautele e le con-
dizioni che saranno repu ta te necessarie. » 

I l Governo e la Commissione d'accordo 
hanno r i t enu to che vi siano alcuni lavori 
ta lmente insalubri e pericolosi da r ichiedere 
il divieto assoluto, e che vi siano a l t r i la-
vori meno insa lubr i e pericolosi, per i quali 
il divieto assoluto sarebbe eccessivo, poten-
dosi consentire l ' impiego dei fanciul l i e delle 
donne con de termina te cautele. 

La nostra proposta è resa necessaria 
dalla na tura delle cose. 

I n f a t t i non tu t t i i lavori pericolosi ed 
insalubr i lo sono al medesimo grado; bast i 
r icordare un solo esempio, che già citai ieri, 
quello del lavoro delle risaie. Tale lavoro 
è insalubre ed ha bisogno di essere disci-

pl inato ; è però impossibile escluderne le 
donne. 

D'a l t ra pa r te è necessario che si lasci 
una certa la t i tud ine al Governo, perchè, 
con i progressi che ogni giorno fa la scienza 
appl icata a tu t t i i rami di produzione, il 
grado d ' insa lubr i tà o di pericolo di un la-
voro muta da un dì al l 'a l t ro. Yi sono dei 
lavori che, insalubri o pericolosi oggi, pos-
sono domani non esserlo più, mentre ve ne 
sono al tr i , che, non essendolo ora, possono 
diventar lo in seguito, perchè c'è il caso che 
si scoprano nuovi metodi di produzione i 
quali , economicamente più r imunera t iv i , 
siano dal punto di vista dell ' igiene e della 
sicurezza insalubr i o pericolosi. 

Ora è impossibi le che si fermi, r innovando 
la leggenda biblica di Giosuè, il progresso 
della scienza appl icata a l l ' indus t r ia ; è quindi 
necessario che al Governo vengano conser-
vate le facoltà, che noi proponiamo, e che 
l 'art icolo 4 venga votato nel testo concor-
dato f ra Commissione e Governo. 

Del resto, come ho detto nel la mia rela-
zione, l 'art icolo 4 è pressoché identico alle 
disposizioni delle leggi di t u t t i i paesi ci-
vili.- Non vi è un solo paese, Ingh i l t e r ra , 
Belgio, Olanda, Germania , che non abbia 
riconosciuto la necessità di accordare al 
Governo identici poteri . 

Per queste ragioni io vorrei pregare 
l 'onorevole Majno di non insis tere nel suo 
emendamento, ed in ogni caso prego la Ca-
mera, a nome della Commissione e d'accordo 
col Governo, di non volerlo accogliere. 

Presidente. Anzi tu t to porrò a par t i to l 'emen-
damento sosti tut ivo dell 'onorevole Cabrini . 

Cabrlni. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i . 
Cabrini. L ' impor tanza che il Governo e 

la Commissione, per le r ipe tu te dichiara-
zioni e del relatore e dell 'onorevole mini-
stro di agricol tura, assegnano al Regola-
mento, deve, secondo il mio parere, consi-
gl iare alla Commissione ed al Governo di 
accettare la nostra proposta, con la quale 
si viene a dare una garanzia a quelle classi 
lavoratr ici , per le qual i la legge viene fat ta . 

Con la nostra proposta, a l lorquando si 
dovranno determinare qual i sono i lavori 
insa lubr i o pericolosi, le garanzie di que-
sta determinazione saranno prese serena-
mente ed obiet t ivamente. L'onorevole Di 
San Giul iano ha de t to : « è inut i le questa 
vostra domanda e questa vostra preoccupa-
zione, inquantochè la nostra relazione dice 


